

Les causes
Document 1 : 
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Document 2 :
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Peurs à vaincre : le grand serpent de mer, Olaus MAGNUS, 1555.

Document 3 : Le cabinet d’un géographe au XVIe siècle
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Document 4 : Astrolabe arabe au XIIIe siècle
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RECHERCHE DE LA LONGITUDE

On commenga a se servir de pe-
tites horloges qu’on appelle
montres, assez légeres pour
qu’on puisse les transporter.
Leur mouvement dure 24 heu-
res, plus longtemps méme pour
peu qu'on les aide, et elles of-
frent un moyen bien simple pour
trouver la longitude. Avant de
vous mettre en route, mettez soi-
gneusement votre montre a

I’heure du pays que vous allez
quitter, et apportez toute votre
attention a ce qu’elle ne s’arréte
pas en chemin. Quand vous serez
arrivé, prenez I’heure du lieu
avec l’astrolabe, comparez cette
heure a celle de votre montre et
vous aurez la différence de lon-
gitude.

Gemma le Frison,
astronome allemand, vers 1530.





Les Arabes perfectionnent l’astrolabe, connu depuis l’Antiquité, et conçurent ce modèle plus réduit.

Définition :

Instrument permettant d'obtenir, pour une latitude donnée, une représentation plane simplifiée du ciel à une date quelconque.
Document 5 :
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DECOUVRE LES INDIGENES
D’AMERIQUE

Au lever du jour (samedi 13 octobre
1492) arriverent sur la plage une
quantité d’hommes... de belle stature
et assez beaux. Leurs cheveux ne sont
pas crépus, mais lisses et gras comme
des crins de cheval... Aucun de ces |
hommes n’est de couleur noire... Ils
vinrent vers mon navire sur des bar-
ques faites d’une seule piece avec-un
tronc d’arbre... certaines grandes au
point de contenir jusqu’a 40 ou 45
hommes... Ils apportaient des pelotes
de coton fil¢, des perroquets, des sa-
gaies et autres petites choses... et
donnaient tout pour quelque bagatelle
qu'on leur offrait en échange.

Journal de bord de Christophe Colomb.





Les grands voyages
Document 6 :
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Document 7 : Découvertes et routes du monde
Les conséquences

Document 8 : Le port d’Anvers en 1515



Analyse des documents

Document 1 :

1) Qui est l’infant Dom Henrique ?

2) Qui sont les Maures ?

3) Quel est le cap cité dans le texte ?
4) Quelle fut la politique menée par Henrique ?

5) Que lui valut d’ailleurs cette politique ?

6) Pourquoi Henri veut-il tellement faire progresser la navigation et conquérir des nouvelles terres ?

Document 2 : 

1) Que représente ce document ?

2) Pourquoi les navigateurs avaient-ils peur de ce genre de monstre ? Explique.

Document 3 :

1) Que fait l’homme assis à bureau ?

2) Dans quel but fait-il cette démarche ?

3) Quelles sont les autres « découvertes » ce document nous montre-t-il ?

4) Toutes ces découvertes sont utiles dans quel domaine ?

Document 4 :
1) A quoi sert cet instrument ? Explique.

2) Dans quel domaine va-t-on l’utiliser ?

Document 5 :

1) Comment fait-on pour chercher la longitude ?

2) Quelle est l’importance de cette découverte ?

Document 6 : 
1) A quelle date l’Amérique a-t-elle été découverte par les occidentaux ?

2) Comment sont décris les indigènes d’Amérique ?

3) Dans quel climat se passe cette rencontre ?

4) Que donnent les indigènes en échange de quelques bagatelles ?

Document 7 :

1) Cite les différents navigateurs représentés sur cette carte.

2) Quelle sont leurs découvertes ? Tu peux t’aider d’un dictionnaire.

3) Recherche ce qu’est que le traité de Tordésillas ?

4) Qui l’a rédigé ? Dans quel but ?

Document 8 : 

1) Que représente ce document ?



Synthèse

Mots à compléter : 
Le progrès de la navigation : boussole – portulans – gouvernail d’étambot – astrolabe – caravelle.
Les découvertes maritimes : Henri le Navigateur – Cartier –Christophe Colomb (2) – Amérique – Cabot - sphéricité – Isabelle de Castille– Marco Polo - Espagne – portugais – Calicut - Cuba –France– 1492 - Magellan – Portugal - Indiens – épices (2) – Diaz – Canada – pierres précieuses– Indes - Pacifique – Monde – Amérigo Vespucci – or - épice – Asie– Vasco de Gama– cap de Bonne Espérance – Cam.

Les conséquences : Portugais – commerçants – Espagnols – achat – Anvers – Venise– noblesse – paysans – clergé – argent.
1) Les progrès de la navigation

A la fin du Moyen Age, la navigation au long cours est rendue possible grâce à tout un ensemble de découvertes techniques.

C’est d’abord la découverte de la ____________________, aiguille aimantée, montée sur un pivot et fixée à une rose des vents. D’origine chinoise et d’importation arabe, la boussole est signalée en Europe à la fin du 12e siècle.

D’autre part, au 14e siècle, les marins avaient réappris à faire le point en se servant de l’____________________ qui permet de mesurer la hauteur des astres au-dessus de l’horizon et, de ce fait, de calculer la latitude.

A la même époque, les ____________________, cartes marines signalant les écueils et réunissant par des droites les différents ports, étaient familiers aux Vénitiens, Génois et Catalans.

Cependant pour affronter la haute mer, la galère et la nef offraient peu de sécurité. Au 15e siècle, apparaît un nouveau type de navire : dotée d’un ________________________________ (qui remplace la rame de direction placée à l’arrière) et de trois ou quatre mâts, protégée contre les lames par un bordage élevé, la ____________________ est apte à s’aventurer loin sur l’Océan. Mais avec une longueur moyenne de 25 à 30 mètres et un tonnage de 100 à 200 tonneaux au maximum, elle n’offre cependant qu’une sécurité relative. Ses voiles triangulaires la font filer à environ 10 km à l’heure.

2) Les découvertes maritimes
a) Les causes économiques

L’Europe occidentale, au cours de la seconde moitié du 15e siècle, est en plein renouveau économique : on recherche partout des nouveaux débouchés. Au même moment, l’Europe est menacée de manquer de _____________________, le commerce d’Orient dévorant des quantités énormes d’or. En effet, elle exporte très peu vers le Levant et uniquement des produits bon marché (draps, grains et bois), tandis qu’elle achète, en grande quantité, des produits très coûteux (________________, parfums, coton, riz, sucre de canne). Le manque de métaux précieux risque donc de freiner les échanges dans une Europe surpeuplée.

On espère, sur la base des récits de _______________________, trouver en ____________________ et au Japon des mines d’or à exploiter.

Les ____________________ (poivre, muscade, cannelle, clou de girofle, gingembre) dont la cuisine comme la médecine font alors une consommation énorme, viennent aussi de ces pays mystérieux que l’on appelle les « ____________________ ». Les marchands arabes les importent soit par la mer Rouge, soit par le golfe Persique et alimentent les principaux marchés (Alexandrie, Le Caire, Damas). Les galères génoises et surtout vénitiennes viennent les chercher pour les redistribuer sur les marchés européens.

Les profits plantureux de ces intermédiaires et italiens, ainsi que les difficultés de transport, mettent hors de prix les produits importés de l’Extrême Orient. On comprend que d’autres marchands conçoivent l’idée de rechercher une route maritime plus courte et moins coûteuse pour s’approvisionner eux-mêmes les épices :

· Les ____________________ la recherche par le sud-est. En effet, le prince portugais ____________________________ favorise énormément les conquêtes maritimes.
· ______________________________ croit l’avoir trouvé par l’ouest pour le compte de l’_________________.

b) Le chemin des Indes orientales

Catalans et Génois avaient déjà visité la côte de l’Afrique. Suivis par des Normands qui s’établirent même aux Canaries (1402). Mais c’est le ____________________, mieux placé, qui tire meilleur parti des premières explorations :

· ____________________ peut ainsi franchir l’Equateur (1482), « zone de feu » qui terrorisait les marins et atteindre l’embouchure du Zaïre (Congo).

· Deux ans après, Barthélemy ______________ arrive au cap de ________________. On a ainsi la preuve que l’Afrique peut être contournée.

· C’est ainsi que ____________________ traverse l’Océan Indien pour atteindre _________________, en 1498 : le premier voyage direct au « pays des aromates » est accompli. Cette voie maritime de plus de 20 000 km, restera pour l’Europe la route des Indes, jusqu’au creusement du canal de Suez (1869).

c) La découverte d’un « nouveau ____________________ »

Pour arriver aux Indes par l’Ouest, la conviction, peu répandue alors, de la sphéricité de la terre, était indispensable. Cette idée n’avait pas été étrangère aux Anciens, ni aux savants arabes, et le cardinal d’ Ailly (( 1420) l’avait reprise dans sa célèbre « Imago Mundi » que Colomb a lue. Les origines de ___________________________  sont obscures. Né sans doute près de Gènes (vers 1450), il s’établit à Lisbonne où il gagne sa vie comme cartographe. Ses projets ayant été écartés par le roi du Portugal, déjà maître de la route africaine, il tente sa chance en Espagne. Patronné par __________________________, Colomb aborde en ______, après une traversée de deux mois, l’île de Guanahani (dans les Bahamas) et découvre __________ et Haïti, baptisée Hispaniola. Ce n’est qu’à la troisième expédition qu’il met pied sur le continent, au Venezuela (1498). Cependant, on lui tient rigueur de n’avoir trouvé ni ____________________, ni ___________ ; il meurt disgracié en 1506, convaincu d’avoir atteint l’Inde : le nom d’____________________ qu’il donne aux indigènes, leur est resté.

C’est un autre navigateur, _____________________ (( 1512) qui prend conscience le premier d’avoir découvert un nouveau continent. C’est en son honneur qu’un éditeur lorrain désigne du nom d’____________________, le Nouveau Monde. Cette idée devient une certitude après la traversée de l’isthme de Panama par Balbao (1513) et la découverte de la « mer du Sud ».

d) Le premier voyage autour du monde (1519 – 1522) 

Au service de Charles Quint, le Portugais ____________________ poursuit la recherche de la route des Indes par la Sud-Ouest en essayant de contourner le Brésil avec cinq caravelles et 265 hommes. Après un dur hivernage en Patagonie, il découvre le détroit qui porte aujourd’hui son nom et il s’engage alors sur un océan nouveau qu’il appelle « ____________________ » avant de trouver la mort dans un combat contre les indigènes des Philippines.

Les survivants de cette expédition, commandés par El Cano, regagnent l’Espagne après avoir traversé l’océan Indien avec un seul navire et 18 hommes. L’expédition de Magellan prouve expérimentalement la ____________________ la terre et l’existence entre l’Asie et l’Amérique d’un océan insoupçonné et cependant le plus grands de tous. De plus, elle fournit que la route de l’Inde par le sud-ouest ne présente aucun intérêt pratique.
e) La recherche des passages du nord

Ecartées des routes du sud, l’Angleterre et la ____________________ tentent de rallier les Indes par le nord. Déjà en 1497, l’italien Jean ____________________, au service de Henri VII Tudor, aborde au Labrador avant de tenter le passage par le nord-ouest. John Davis (1587) et William Baffin (vers 1615) recherchent en vain, pour le compte ds souverains anglais, un passage entre les archipels nord-canadiens.

Encouragé par François Ier, le Français Jacques ____________________ remonte le fleuve Saint-Laurent (1534 – 1536) et découvre le ____________________.

A la fin du 16e siècle, le Hollandais Barents cherche le passage nord-est. Après avoir touché le Spitzberg, il hiverne  en Nouvelle Zemble, cette tentative échoue aussi.
3) Les conséquences des grandes découvertes

a) Essor des ports atlantiques

L’axe du grand commerce, autrefois méditerranéen, se déplace sur la façade atlantique de l’Europe. ____________________, puis Amsterdam, Londres et Bordeaux en profitent, tandis que ____________________ et Gènes sont progressivement désertées. Venise perd le monopole de la vente des épices en Europe car les Portugais pratiquent des prix très inférieurs à ceux qui ont cours. Au 16e siècle, les épices arrivent presque directement des Indes à Anvers.

b) Hausse des prix

L’or et l’____________________, exploités massivement en Amérique par la pratique du travail forcé dans les mines, deviennent moins rare en Europe : ils perdent ainsi de leur valeur. Comme une très grande partie est transformée en monnaie, celle-ci subit une dépréciation. C’est pourquoi le prix de toutes les marchandises augmentent. Il s’ensuit d’un renchérissement du coût de la vie parce que le pouvoir d’_________________ de la monnaie diminue (pour une même quantité de marchandises, il faut donner plus d’argent).
c) Transformation de la société

La ____________________ et le ____________________, qui ont des revenus fixes par leur location de leurs terres, sont appauvris par la hausse des prix, mais la classe moyenne, tirant de gros bénéfices de la vente de ses produits s’enrichit (ainsi que les armateurs et les industriels). Les ____________________, dont le salaire n’augmente que faiblement, voient leur condition empirer, il en résulte une effroyable misère.

D’une façon générale, les ____________________, vendant peu mais achetant peu, demeurent assez à l’écart de ces bouleversements. Certains en tirent même quelque avantage du fait que le fermage ne suivent pas aussi rapidement la hausse des produits agricoles ; mais en s’alourdissant, les impôts absorbent très vite leurs maigres bénéfices.

d) Prépondérance politique de l’Espagne

Le roi d’Espagne s’enrichit aussi, il perçoit 1/5 des revenus coloniaux. Il peut dès lors recruter des mercenaires et entretenir une armée très importante tout en se permettant de pratiquer une diplomatie très active et de gagner des partisans à l’étranger. Ainsi l’Espagne devient une grande puissance sous Charles Quint et Philippe II.

e) Le traité de Tordesillas




Les causes des grandes découvertes





L’infant dom Henrique eut toujours sur mer des navires armés contre les infidèles, parce qu’il désirait savoir quelles terres il y avait au-delà des îles de Canaries et d’un cap qu’on nommait Bojador. Ceci fut la première raison de son entreprise. La deuxième fut l’idée que, si en ces terres, se trouvaient des chrétiens ou des ports, on pourrait en rapporter au royaume beaucoup de marchandises bon marché. La troisième raison fut fondée sur ce que l’on disait de la puissance des Maures de cette terre d’Afrique : elle était beaucoup plus grande qu’on ne le pensait.


La quatrième raison fut celle-ci : il désirait savoir si, en ces régions-là, il y avait des princes chrétiens dont la charité et l’amour du Christ seraient assez forts pour l’aider contre ces ennemis de la foi.


La cinquième raison fut son grand désir d’augmenter la sainte foi de Notre Seigneur Jésus-Christ, et d’amener à elle toutes les âmes désireuses d’être sauvées.


 D’après G. Eanes de Azura, XVIe siècle. 
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En 1494, le pape Alexandre VI avait contraint les _________________ et les _________________ à signer le traité de Tordesillas qui traçait les limites territoriales entre l’Espagne et le Portugal :  tout ce qui serait découvert à l’ouest du méridien appartenait à l’Espagne et à l’est au Portugal. Evidemment ce traité déplut fortement à la France, à l’Angleterre et à la Hollande parce qu’il interdisait d’obtenir une part de richesse du Nouveau Monde.








